


Утверждаю
Директор
БУ «Национальная библиотека
Чувашской Республики»
Минкультуры Чувашии


Р.М. Лизакова
«14» февраля 2023 г.

**Отчет о деятельности
БУ «Национальная библиотека Чувашской Республики» Минкультуры Чувашии
за 2022 год**

Национальная библиотека Чувашской Республики в 2022 году обеспечивала реализацию прав граждан на библиотечное обслуживание в соответствии с законами Российской Федерации и Чувашской Республики «О библиотечном деле», «Об обязательном экземпляре документов» и выстраивала свою деятельность согласно «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года», «Стратегии социально-экономического развития Чувашской Республики до 2035 года», государственной программы Чувашской Республики «Развитие культуры». Главной задачей, стоящей перед руководством и коллективом библиотеки, было повышение качества оказываемых услуг, создание условий для эффективного доступа к качественной и достоверной информации и современным библиотечным сервисам, способствующим формированию новых знаний, навыков и умений, интеллектуальному развитию и творческой самореализации личности.

Государственное задание, утвержденное библиотеке на 2022 год, выполнено в полном объеме.

Библиотечное, библиографическое и информационное обслуживание пользователей. Библиотека была открыта для читателей 305 дней в году. Для получения библиотечно-информационных услуг и участия в мероприятиях библиотеку посетили 175638 человек (в среднем 576 человек в день). Остается высокой востребованность библиотечных услуг, оказываемых в удаленном режиме. Динамика обращений удаленных пользователей через сеть Интернет, по сравнению с прошлым годом, составила 29,4%, их количество достигло 584372 ед. (в среднем 1601 обращение в день). Из числа удаленных обращений 544474 ед. – это обращения к сайту библиотеки, 28618 ед. – обращения за библиотечными услугами по электронным средствам связи, 11280 ед. – участники онлайн мероприятий. Посещения вне стационара выросли почти в два раза и составили 4000 ед. В рамках осуществления библиотечного, библиографического и информационного обслуживания пользователей специалистами отраслевых отделов выполнена 35791 справка, из них 15805 (44%) – в удаленном режиме. Всего выдано 532747 документов (на 4807 ед. больше прошлого года), в том числе: из фонда на физических носителях – 341852 ед., из инсталлированных и сетевых удаленных лицензионных баз данных – 95619 ед., из электронной библиотеки собственной генерации – 89031 ед., из фондов других библиотек по МБА и в режиме виртуальных читальных залов – 6245 ед. Самой востребованной частью фонда на материальных носителях является художественная литература, её доля в общей книговыдаче составляет 27%. Также популярны общественно-политическая, отраслевая, техническая и краеведческая литература. Уровень удовлетворенности пользователей качеством предоставления библиотечных услуг по итогам анкет и отзывов составил 99,8%¹.

¹ Изучение уровня удовлетворенности пользователей качеством предоставления услуг библиотеки проводилось на основе анализа обращений граждан (контрольные листки), записей в книге отзывов, письменного анкетирования, изучения отзывов в сервисах Google и Яндекс, голосования на сайте библиотеки. Всего зафиксировано 25408 отзывов, из них 25367 – удовлетворенных, 41 неудовлетворенный. Уровень удовлетворенности доступностью и степенью предоставления услуг составил 99,8%.

Социокультурные проекты и акции, публичные мероприятия, выставки, клубы. Ключевой задачей культурно-массовой работы в отчетном году явилось внедрение инноваций с учетом новых тенденций в событийной индустрии. Результатом стало инициирование около 30 новых креативных форм проведения мероприятий, таких как: медленные чтения, день медленного созерцания искусства, первенство по авторским стихам, иммерсивный перформанс, выставка-перформанс, адаптационный цикл для иностранных студентов, исторический штурм, культурный завтрак, экстратренинг, мастер-форум, детектив-класс, завтрак стоиков и др.

Всего за год проведено 1445 культурно-просветительских мероприятий и библиотечных выставок, из них 68 – организованы в онлайн формате, 70 – на выезде. Мероприятия были направлены на популяризацию национальной, русской и зарубежной литературы, формирование исторического сознания и чувства гражданской ответственности, патриотическое, духовно-нравственное и художественно-эстетическое воспитание, продвижение научных знаний и здорового образа жизни, правовое и экологическое просвещение, развитие производства и бизнеса, формирование книжной культуры, повышение информационной, компьютерной, финансовой, языковой грамотности. В них приняли участие 96856 человек. Доля мероприятий для социально незащищенных групп населения (детей, пенсионеров, инвалидов) составила 35%. Инновационные проекты и крупные акции были посвящены основным темам года.

К Году культурного наследия народов России были приурочены: фестиваль народных традиций «Солнцеворот», день медленного созерцания искусства в библиотеках Чувашии, открытые лекции из цикла «Искусство сквозь призму истории», выставка работ мастериц чувашской вышивки «Мелодии чувашских узоров», показы документальных фильмов о традициях, обычаях и искусстве малочисленных народов России.

В рамках Года выдающихся земляков в Чувашской Республике проведены мероприятия и созданы информационные ресурсы об известных чувашских деятелях. Среди них: День православной книги «Живое слово мудрости духовной. Посвящение И.Я. Яковлеву», выставка-фестиваль современной полиграфии «АванТитул. Посвящение Э.М. Юрьеву», выставка-перформанс «Большой балет в библиотеке. Посвящение Н.В. Павловой», межрегиональный поэтический фестиваль «ГолосА-12. Посвящение Г.Н. Айги», фестиваль «Юридический театр. Посвящение К.П. Горшенину», республиканская научно-практическая конференция «Чувашия космическая. Посвящение А.Г. Николаеву», межрегиональная научно-практическая конференция «Начало новой истории национального музыкального искусства. Посвящение С.М. Максимова, Ф.П. Павлову, В.П. Воробьеву». Издан научно-вспомогательный библиографический указатель, посвященный жизни и творчеству М.Н. Юхмы, подготовлена аудиокнига «Петёр Хусанкай. Эпир пулнă, пур, пулатпăр», созданы виртуальные выставки «Художник из рода Аккей. Посвящение В.И. Агееву» и «Педагогика любви. Посвящение Г.Н. Волкову».

Реализованы два крупных выставочных проекта. Первая экспозиция «Национальное чудо. Посвящение К.В. Иванову» предложила читателям проследить жизнь бессмертной поэмы «Нарспи» с первой ее публикации в 1908 г. до сценических интерпретаций текста выдающимися современниками. Библиотека, как главный собиратель и хранитель литературного достояния республики, взяла на себя смелость рассказать о том колоссальном влиянии, которое оказала поэма, написанная 17-летним юношей, на развитие всей чувашской национальной культуры. Впервые Нарспиана была представлена одновременно в разных проявлениях: текст, изобразительное искусство, драматический спектакль, опера, кино, мюзикл. Архивные материалы, воспоминания современников поэта, труды литературоведов и искусствоведов, все издания поэмы, произведения живописи и графики, фото- и видеоматериалы, редкие фотографии, театральные костюмы и афиши разных лет дополнили удивительную историю сюжета поэмы. Выставка одной книги «Федор Павлов. Ялта (В деревне)» была посвящена 130-летию со дня рождения автора и 100-летию издания книги. Художественное оформление выставки было выдержано в стиле чувашской деревни, утопающей в зелени развесистых ветел. Заметной фигурой выставочной площади явился необычный колодец, сложенный из книг и

олицетворяющий собой источник знаний. Большую ценность представляли прижизненные издания автора, архивные материалы, предметы быта и образцы декоративно-прикладного искусства, эскизы костюмов к спектаклю. Таким образом, продуманная концепция и глубина научной разработки выставок, современные форматы подачи материала (такие как: подкасты, двухмерные штриховые коды, анимация, карточки, трафареты, игры, тесты, стикеры), предоставление посетителям возможности стать причастными к созданию культурного продукта, наличие фотозоны – всё это стало действенным инструментом продвижения и позволило привлечь и удерживать внимание аудитории. Пространство экспозиционного зала в период работы выставок становилось местом для проведения различных мероприятий: кинопоказов, чтений, лекций, мастер-классов, концертов, встреч, дискуссий. Выставки посетило около 10 тысяч человек, в т.ч. 122 организованные группы студентов и учащихся общеобразовательных школ, разных коллективов.

Реализован интернет-проект «365 дней с выдающимися людьми Чувашии», который создан на основе календаря знаменательных и памятных дат «Султалак кёнеки = Календарь года» и представляет ежедневный анонс об именинниках дня – выдающихся деятелях республики. Пользователям предоставлена возможность познакомиться с биографической справкой о персоне, данными из метрической книги, увидеть фотографии, прочитать и услышать произведения писателей, познакомиться с трудами ученых. Удобная навигация по сайту позволяет осуществить поиск по разным параметрам, в т.ч. «Уроженцы других регионов», «Персоны по рубрикам», «Память о военнослужащих» и др. За год зафиксировано 6400 посещений, 9343 просмотра страниц данного ресурса.

Участие в проекте «**Пушкинская карта**» потребовало нового подхода к подбору тематики и организации мероприятий для подростков и молодежи, так как это сложная целевая аудитория, которая предпочитает самостоятельное творчество, минимальное вмешательство в процесс и не прощает «скучных» событий. Освоена методика работы с билетной системой «ВМузей»: опубликовано 35 мероприятий, которые прошли модерацию на портале «ПРОКультураРФ», продано 1858 билетов на сумму 380190 руб. В рейтинге самых популярных мероприятий: квест-экскурсия «Чувашия: книги и люди» (230 билетов), детектив-класс «Чемоданчик криминалиста» (158 билетов), турнир «Кто с мечом к нам придет – от меча и погибнет» (140 билетов), живой урок «История книги» (110 билетов), баттл «Книгомарафон» (88 билетов), квест по творчеству Чарльза Диккенса «Центр мира» (80 билетов), игра-квиз «Портрет одного героя: Петр I» (78 билетов), балетный квиз «Звезда – Надежда» (65 билетов), мастер-шоу «Бумага-handmade» (50 билетов).

Инициирована и реализована просветительская программа «**Книжная прививка**» в рамках федерального культурно-образовательного проекта «Культура для школьников». Для учащихся общеобразовательных учреждений проведены тематические занятия, направленные на приобщение к чтению, повышение книжной культуры, формирование библиотечно-библиографических знаний и навыков информационной безопасности. Наибольшей популярностью пользовались занимательные экскурсии по библиотеке, уроки по истории и структуре книги, рассказы о редких и ценных изданиях, лаборатория творческого чтения. Всего к участию в мероприятиях привлечено 5179 детей и подростков (из них 68% - младшие школьники, 17% - старшие школьники, 15% - дети среднего школьного возраста) из 30 общеобразовательных учреждений гг. Чебоксары, Канаш, Шумерля, Бтыревского, Комсомольского, Красночетайского, Чебоксарского, Шумерлинского районов, а также из 4 творческих студий и образовательных лагерей, в т.ч. дети из Донецкой и Луганской Народных Республик в рамках федерального проекта «Университетские смены».

Особое внимание уделено проведению **патриотических мероприятий**. Так, в целях поддержки специальной военной операции России на Украине на сайте библиотеки размещено информационное досье «[Сила в правде. Правда в Знании](#)» с подборкой информационных ресурсов, знакомящих с достоверными источниками об исторических

событиях и фактах новейшей истории, которые помогут в подготовке к информационным часам и мероприятиям, ответить на вопросы детей, учеников, друзей, соседей. В социальной сети ВКонтакте организована спич-сессия «[Вся сила – в поддержке!](#)», которая состояла из трех тематических раундов гражданско-патриотического, познавательного, информационного и занимательного характера: «Ответ даёт история!», «Политика и право», «Мы За ПОБЕДУ!». Сетевая сессия набрала более 26 тысяч просмотров, в викторинах приняли участие 650 человек.

Проведен ряд крупных мероприятий, посвященных памятным датам и событиям российской истории. К 350-летию со дня рождения Петра I состоялись: цикл мероприятий «Петровские штудии», выставка литературы «Великий Государь великого государства», передвижная выставка репродукций картин «Великие сыны России: Петр I – реформатор государства российского», фестиваль детского и молодежного научно-технического творчества «ТехноФЕСТ». В целях сохранения исторической памяти о подвиге и героизме советского народа в Великой Отечественной войне и в связи с присвоением городу Чебоксары почетного звания «Город трудовой доблести» проведен иммерсивный перфоманс «Была война, мы были тылом», республиканский конкурс эссе ко Дню Победы, межрегиональная веб-конференция «Города трудовой доблести Поволжья». Разработана и реализована программа героико-патриотических уроков «О подвигах, о доблести, о славе...», включающая изо-викторину на знание исторических фактов, обзор фонда Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина как источника достоверных документов и научных исследований, беседу о понятиях "подвиг" и "героизм", рассказы учащихся о выдающихся земляках и родственниках. Трудовому подвигу строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей были посвящены уроки трудовой доблести, исторический штурм «Невидимый подвиг в тылу». Традиционно в Зале государственных символов прошли мероприятия, посвященные дням российской конституции и флага, государственным символам и государственным деятелям Чувашской Республики. За год проведено более 80 мероприятий историко-патриотической направленности, в которых приняли участие 6884 человека, в основном, дети и молодежь.

Грантовая проектная деятельность библиотеки в 2022 году была очень результативной, их финансовая поддержка составила 2556674,51 руб. В рамках федеральных программ и грантовых конкурсов реализовано 4 проекта: «Литературно-просветительский марафон «Русские писатели в Чувашии» (Федеральное агентство по делам национальностей), «Литературные маршруты Чувашии» (Конкурс по отбору проектов на получение гранта Главы Чувашской Республики для поддержки инновационных проектов в сфере культуры и искусства), «Экологический фестиваль «С любовью к природе» (Конкурсный отбор проектов Министерства природных ресурсов и экологии Чувашской Республики), «Цифровая библиотека чувашского наследия "Наследие Чувашии"» (Конкурс Грантов Президента Российской Федерации для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства); начата реализация ещё 2 проектов: «Профориентационный центр "Академия права"» (ФАДМ Росмолодежь), «Поколений связующая нить: семейная библиотека в формировании бережливого сознания» (Грантовый конкурс «Бережливая инициатива» Фонда «Соработничество» и Госкорпорации «Росатом»).

Библиотека была и остается площадкой, объединяющей людей. В стенах библиотеки организована работа **28 клубных объединений и кружков** (из них 9 – на платной основе): для любителей литературы, искусства и народного творчества – «Варкăш», «Чаепитие с Набоковым», «Русский литературный клуб», «Экслибрис», «Медленные чтения с Игорем Милосердовым», «Сретение», «Эхо», «Асамлă тёрё», «Эткер», «4К (Книга. Кино. Культура. Классика)», «БиблиоАРТ», «Школа игры на гитаре (творческое объединение СТЕРХ)», клуб самодеятельной песни «Синий троллейбус», «ТВ-театр "ВанГоги"», «Школа теле-, радиоэфира Инны Емельяновой»; для интересующихся историей – генеалогический клуб «Истоки»; для садоводов и огородников – «Родная земля»; для интересующихся путешествиями и странами – «Движение

путешественников»; для изучающих языки – «Эпё пёчёксё чăваш», «Английский разговорный клуб», «Английский разговорный клуб для детей», «Французский разговорный клуб», «Китайский разговорный клуб», «Английский для детей»; для юных интеллектуалов – «Детский шахматный клуб», «Кружок робототехники и программирования», «Детские и молодежные старт-апы "IT-полис"»; для желающих освоить современные и античные практики стоицизма – философский клуб «Завтрак стоиков с Андреем Воскресенским». Занятия клубов и кружков одновременно посещают 435 человек, в т.ч. 190 детей. За год кружковые занятия и клубные заседания посетили 6940 раз.

В социокультурную реабилитацию людей с ограниченными возможностями здоровья вовлечены группы граждан с инвалидностью, в т.ч. дети и подростки, семьи с детьми-инвалидами, специалисты, работающие с ними. При поддержке Прокуратуры Чувашской Республики проведен правовой час по вопросам правового регулирования в сфере защиты прав и гарантий граждан с инвалидностью. Проведены ежемесячные приемы граждан по правовым, пенсионным и вопросам социального обеспечения при поддержке Отделения Пенсионного фонда России по Чувашской Республике, ЧРО ООО «Ассоциация юристов России», Ассоциации юристов Чувашской Республики, которые посетили 39 граждан с инвалидностью. Содействуя развитию творческих способностей инвалидов, организован праздник-фестиваль с инклюзивной программой «Рождество в кругу друзей», в котором приняли участие как здоровые дети, так и дети с особенностями развития. Кроме этого, для детей с ограниченными возможностями здоровья проведены познавательные мероприятия, творческие мастер-классы по рисованию акварелью, изготовлению открыток и мини-книжек. Для детей с расстройствами аутистического спектра проведено развивающее занятие «Книжкины друзья», направленное на знакомство с литературными произведениями, и новогодний мастер-класс «Чувашская брошь» в рамках благотворительной акции Фонда помощи детям с неизлечимыми заболеваниями имени Ани Чижовой. В галерее «Серебряный век» организована выставка картин художницы-инвалида по зрению Татьяны Ивановой «Я так вижу...». Оказана поддержка Чувашской региональной общественной организации содействия в решении социальных проблем семьи и человека «Мир добра» в проведении на базе библиотеки практико-ориентированного фестиваля «Парад талантов». Организованы встречи членов пациентского сообщества АНО «Близкие люди» с докторами Республиканского онкологического диспансера и специалистами страховой компании «Чувашия-Мед», на которых участники обсудили вопросы лечения онкологических заболеваний и реабилитации онкобольных. Всего проведено 18 мероприятий по социокультурной реабилитации инвалидов, из них 14 – для детей. Количество посещений – 373 человека, в т.ч. 240 детей-инвалидов (из них 27 – с расстройствами аутистического спектра).

В рамках оказания услуги **«Предоставление библиографической информации из государственных библиотечных фондов и информации из государственных библиотечных фондов в части, не касающейся авторских прав»** зафиксировано 71706 обращений удаленных пользователей к электронному каталогу и электронной библиотеке через Интернет, что на 76% больше уровня прошлого года. На основе анализа поисковых запросов проведен мониторинг удовлетворенности получателей качеством предоставления данной услуги, который показал 95,8% положительных результатов. Общий объем электронного каталога содержит 3110480 библиографических записей, из них 94,4% доступны в Интернете. Наблюдается значительное увеличение обращений к полнотекстовым ресурсам, количество которых в электронной библиотеке увеличилось на 2049 документов и составило 47450 ед., из них 63,2% (29970 документов) – представлены в открытом доступе. В рамках реализации подпрограммы «Сохранение, изучение и развитие чувашского языка» государственной программы Чувашской Республики «Развитие культуры» осуществляется перевод в цифровой формат книг на чувашском языке. Доля оцифрованных изданий от объема национального фонда² составила 17,9%

² Фонд Книжной палаты – 58445 названий документов.

(10446 назв.), из них на чувашском языке³ – 35,6% (5012 назв.). Оцифрованные документы дополнили существующие коллекции, такие как: «[Национальная библиотека Чувашской Республики](#)», «[Периодические издания Чувашии](#)», «[Чувашская книга 1930-х годов](#)». Сформированы новые персональные коллекции «[Родионов Виталий Григорьевич](#)», «[Ухсай Яков Гаврилович](#)». Представляет интерес подборка «[Словарей и справочников](#)», включающая 118 чувашско-русских, русско-чувашских, этимологических, диалектологических, орфографических, топонимических и других языковых словарей 1836-2022 годов издания, среди них: «Начертание правил чувашского языка, и словарь, составленные для духовных училищ Казанской Епархии» В.П. Вишневого (1836), «Корневой чувашско-русский словарь, сравненный с языками и наречиями разных народов тюркского, финского и других племен» Н.И. Золотницкого (1875), «Словарь чувашского языка» Н.И. Ашмарина (1927-1950, 1994-2000 гг.). Создано 8 новых тематических виртуальных выставок: «[Художник из рода Аккей](#)», «[Пушкин в Чувашии](#)», «[Инициативное бюджетирование](#)», «[Аграрная карта Чувашии](#)», «[Чебоксары – город трудовой доблести](#)», «[Русский драматический театр: вчера, сегодня, завтра](#)», «[Педагогика любви. Посвящение Г.Н. Волкову](#)», «[Петр Егоров – выдающийся зодчий](#)». Коллекция аудиозаписей пополнилась произведениями народного поэта Чувашии П.П. Хузангая «[Эпир пулнӑ, пур, пулатпӑр! \(Были мы, и есть, и будем!\)](#)». При поддержке гранта Президента Российской Федерации создан новый портал «Цифровая библиотека чувашского наследия "[Наследие Чувашии](#)"». Он содержит цифровые копии уникальных документов на русском и чувашском языках, в которых раскрывается история, этнография, фольклор, искусство – в целом всё, что представляет нематериальное наследие чувашского народа.

В полном объеме осуществлены государственные работы по формированию, учету и обеспечению физического сохранения и безопасности библиотечного фонда, по библиографической обработке документов и созданию каталогов, по осуществлению стабилизации, реставрации и консервации библиотечного фонда, включая книжные памятники.

Формирование и учет библиотечного фонда. Объем фонда библиотеки на 01.01.2023 составил 2057169 единиц хранения, в т.ч. национальный библиотечный фонд насчитывает 223188 документов, из них 62028 экз. – на чувашском языке. В отчетном году поступило 9813 документов, в т.ч. 138 экз. – на иностранных языках, 717 экз. – на языках народов России, из них 702 – на чувашском языке. По сравнению с прошлым годом на 1832 ед. поступило меньше изданий в связи с сокращением как бесплатных источников комплектования, так и закупки. Из числа новых поступлений обязательный экземпляр составляет 39,2%, покупка – 38,9%, пожертвования – 21,9%.

На средства республиканского бюджета было закуплено 1414 экз. документов на сумму 1 млн. руб. (на 288 экз. и 305800 руб. меньше, чем в 2021 г.) Из федеральных и республиканских субсидий дополнительно закуплен еще 561 экз. на сумму 336967,41 руб. В результате закупочных процедур заключено 29 контрактов с издательствами и книготорговыми организациями. Среди новых источников комплектования издательства «Бослен», «Альпина Паблишер», «Сфера». Таким образом, всего было закуплено 1975 экз. на сумму 1336967,41 руб. Средняя стоимость одной закупленной книги составила 676,95 руб., что на 91,25 руб. больше по сравнению с прошлым годом. Необходимо отметить, что в отчетном году было закуплено больше отраслевой литературы, стоимость которой значительно выше художественных изданий. К примеру, для реализации библиотечного проекта в поддержку аграриев «Сила села = Ял хӑвачӗ» закуплена литература сельскохозяйственной тематики на сумму 1004400,00 руб. в количестве 1105 экз. (комплекты книг также переданы в центральные муниципальные библиотеки).

В соответствии с Законом Чувашской Республики от 17.12.2008 № 60 «Об обязательном экземпляре документов Чувашской Республики» библиотека получала 33 названия журналов и 105 названий газет (вместо 37 и 110 в 2021 году). По сравнению с прошлыми годом уменьшился и выпуск книг Чувашского книжного издательства от 99 до

³ Фонд Книжной палаты на чувашском языке – 14085 названий документов.

91 названия. Доля обязательного экземпляра опубликованных документов, поступивших в библиотеку, в общем количестве изданий, изготовленных (тиражированных) в Чувашской Республике, составила 95%. Всего поступило 3849 единиц, в т.ч. 2784 книги, 38 нотных изданий, 437 мелкопечатных изданий и неопубликованных документов, 14 авторефератов, 1 карта, 1 изоиздание, 54 CD, 520 единиц журналов и газет. Поступление обязательного экземпляра электронных копий книг составило 800 названий, электронных копий журналов и газет – 3000 номеров. Общий объем фонда электронных копий документов по состоянию на 01.01.2023 составил 32638 ед., в т.ч. 4800 книг, 27838 номеров периодических изданий.

В качестве даров поступили издания разного жанра и направления от деятелей науки и культуры Чувашии и России, общественных объединений, а также различных государственных учреждений и фондов: 230 дарителей передали 2147 экземпляров документов (на 439 экз. меньше 2021 г.). Среди них: Российский фонд фундаментальных исследований, НИЦ «Курчатовский институт» – ВИАМ, Свято-Троицкая Сергиева Лавра, Ассоциация союзов писателей и издателей, Федерация шахмат России, фонд «Единство во имя России», издательский проект «Квадривиум», издательский дом «Комсомольская правда», Духовное управление мусульман Чувашской Республики, Чувашская национально-культурная автономия Санкт-Петербурга и др. В редкий фонд поступило два книжных собрания из домашних библиотек выдающихся деятелей Чувашии – Виталия Арсентьевича Золотова (1934-2021) и Дмитрия Егоровича Егорова (1924-2022).

Финансирование подписки на печатные периодические издания на 2022 г. составило 1235857,30 тыс. руб. В 1 полугодии по подписке поступало 188 наименований, а во 2 полугодии – лишь 157 в связи с прекращением выхода ряда журналов и газет. Из общего списка 7 названий - это республиканские и местные издания: «Грани», «Пенсионер Чувашии», «Республика», «Советская Чувашия», «Хыпар», «Чебоксарские новости», «Самрӑксен хаҫачё» на сумму 4,8 тыс. руб.

В течение года пользователям были доступны 5 сетевых удаленных лицензионных баз данных, из них: 3 платные электронные системы («ЛитРес», «Электронная библиотека диссертаций РГБ», Научная электронная библиотека «elibrary») и 2 бесплатные («ФИПС», «ЕАПАТИС»). Общий объем содержащихся в них полнотекстовых документов равен 89248809 ед. Стоимость подписки на доступ к платным удаленным сетевым ресурсам составила 462519,60 руб. Кроме этого в режиме виртуального читального зала обеспечен доступ к ресурсам Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина, Национальной электронной библиотеки. На бесплатной основе предоставлен доступ к инсталлированным справочным правовым системам «КонсультантПлюс» и «Гарант».

Централизованное комплектование. Большое внимание уделено централизованному комплектованию фондов общедоступных библиотек республики. В 2022 г. Национальная библиотека Чувашской Республики закупила и передала общедоступным библиотекам 35820 экз. документов (241 назв.) на сумму 13872055,55 руб., в т.ч.:

– 12362 экз. (135 назв.) на сумму 6490000 руб. – субсидия, предоставленная из федерального бюджета республиканскому бюджету Чувашской Республики на мероприятия по комплектованию книжных фондов библиотек муниципальных образований и государственных общедоступных библиотек Чувашской Республики в соответствии с Федеральным законом от 06.12.2021 № 390-ФЗ «О федеральном бюджете на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов»;

– 23458 экз. (106 назв.) на сумму 7382055,55 руб. – средства республиканского бюджета Чувашской Республики, из них:

▪ 125 экз. (2 назв.) на сумму 65555,55 руб. – софинансирование федеральной субсидии, предоставленной в рамках Федерального закона от 06.12.2021 № 390-ФЗ «О федеральном бюджете на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов»;

▪ 10735 экз. (74 назв.) на сумму 3816500,00 руб. – средства, выделенные в рамках подпрограммы «Поддержка и развитие чтения в Чувашской Республике» государственной программы Чувашской Республики «Развитие культуры»;

▪ 12598 экз. (30 назв.) на сумму 3500000,00 руб. – средства, выделенные в рамках подпрограммы «Сохранение, изучение и развитие чувашского языка» государственной программы Чувашской Республики «Развитие культуры».

Проведено 1 заседание Экспертного совета по закупке книг у отдельных авторов для комплектования фондов общедоступных библиотек республики, по рекомендации которого заключено 11 государственных контрактов с авторами.

Фонды библиотек республики пополнились также дарами и пожертвованиями от авторов книг, частных лиц и организаций в количестве 8279 экз. на сумму 3,3 млн. руб., в их числе: издания выдающихся деятелей Чувашии Л.П. Куракова «Эпоха разума, гуманизма и чести. Письма сыну», И.Я. Тенюшева «Вёсем виççён сес юлчĕс», А.А. Трофимова «Скульптор-монументалист Анатолий Брындин», мемуары Н.В. Федорова «Вспоминая время надежд...», сборник рубаи на чувашском языке в переводе А. Ежова «Чун ашшине чĕлхепе витерем», сборник стихов «Поэзия русского лета» и многое другое.

В соответствии с «Рекомендациями по работе библиотек с документами, включенными в Федеральный список экстремистских материалов» (утв. Минкультуры России 12.09.2017) проведена работа по выявлению таких документов. В 2022 г. книг экстремистского содержания в фондах библиотек не выявлено.

Выполняя **работу по библиографической обработке документов и созданию каталогов**, работниками библиотеки создано 54604 библиографические записи при плановом значении 52000. Вместе с приобретенными записями объем библиографических баз данных увеличился на 97182 ед. и составил 3110480⁴ записей. По сравнению с прошлым годом этот показатель ниже на 35606 записей, что связано с сокращением количества приобретенных записей, поступивших от участников Сводного каталога библиотек Чувашии и межрегионального консорциума «МАРС».

Книжный фонд библиотеки на 100% отражен в электронном каталоге. Как региональный центр корпоративной каталогизации библиотека курирует формирование 5 сводных каталогов: сводного каталога библиотек Чувашии, сводного каталога редких и ценных изданий учреждений Чувашской Республики, сводного каталога-репертуара «Чувашская книга», аналитической сводной базы данных статей «Чувашика», сводной базы данных документов органов местного самоуправления. Продолжается сотрудничество в рамках российских и межрегиональных консорциумов. В Сводный каталог библиотек России (СКК Либнет) предоставлено 2000 библиографических записей, 21 авторитетный файл на имя лица и предметные рубрики, в 914 документах проставлена сигла хранения, заимствовано 3010 записей. За весь период участия с 2005 по 2022 гг. в сводный каталог отправлено 23332 библиографические записи, получено – 74310. В корпорацию АРБИКОН (МАРС) предоставлено 1744 библиографических описания статей из 12 наименований журналов, количество заимствованных составило 25076 ед. За весь период участия в консорциуме с 2001 по 2022 гг. отправлено 40055, заимствовано 725786 библиографических записей.

Физическое сохранение и безопасность фонда. Для обеспечения сохранности национального документного фонда ведется системная работа по превентивной и оперативной консервации: 144098 ед. хранения прошли гигиеническую и дезинфекционную обработку, в том числе 20 документов с признаками биоповреждения – полистную дезинфекцию; 251 редкое и ценное издание помещено в изготовленные микроклиматические контейнеры; 1230 документов отреставрированы и переплетены. Для установления соответствия учетным документам и степени сохранности проведена документальная проверка фонда отдела «Центр редкой книги и консервации документов», депозитарного фонда краеведческих изданий (всего проверено 30001 ед.). Осуществлено списание морально устаревшей и ветхой литературы: просмотрено более 4000 изданий, изъяты 2291 экз. по причине ветхости, 1 экз. по причине утери. Обеспечивается сохранность фонда редких и ценных изданий в объеме 18972 документа, в котором выделено 13 коллекций и собраний, в их числе – 87 книжных памятников, прошедших

⁴ По данному показателю Национальная библиотека Чувашской Республики занимает 2-е место среди центральных библиотек субъектов Российской Федерации

фазовую консервацию. Возобновлена работа по созданию территориального страхового фонда документации Чувашской Республики на объекты, являющиеся национальным научным, культурным и историческим наследием. В этих целях из республиканского бюджета были выделены средства в размере 625030 руб. В итоге микрофильмировано 204 издания 1832-1906 гг. издания, в т.ч. 60 книг на русском языке (6422 кадра, 13622 страницы) и 144 книги на чувашском языке (7000 кадров, 11212 страниц). Это труды по истории и культуре чувашского края, первые буквари И.Я. Яковлева, переводная православная литература, официальные документы уездных земских собраний и др.

Методическая деятельность. Национальная библиотека Чувашской Республики, как региональный проектный офис, осуществляет организационно-методическое сопровождение процесса создания модельных муниципальных библиотек в рамках национального проекта «Культура». За период 2020-2022 гг. в республике модернизировано на федеральные средства 12 библиотек нового поколения, из них 5 – центральных, 1 – детская и 5 – малых. В отчетном году открылась библиотека - центр семейного чтения им. М. Трубиной – филиал № 4 «Объединения библиотек города Чебоксары». Для библиотек, участвующих в конкурсе на модернизацию, проведен комплекс обучающих семинаров и консультаций по подготовке пакетов документов, включающих эссе, резюме, оценку влияния, план повышения квалификации персонала, план мероприятий, концепцию модернизации. В апреле 2022 г. была проведена работа по подготовке документов на конкурсный отбор субъектов Российской Федерации на предоставление иных межбюджетных трансфертов из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на создание модельных муниципальных библиотек в субъектах Российской Федерации на 2023 г. Подготовлено 12 пакетов документов (Аликовский, Батыревский, Вурнарский, Комсомольский, Мариинско-Посадский, Моргаушский, Чебоксарский, Шумерлинский, Яльчикский, Янтиковский районы, гг. Новочебоксарск, Чебоксары). В итоге победителями конкурсного отбора стали 6 библиотек: Центральная библиотека Комсомольского района, библиотека – социально-информационный центр им. Л. Агакова – филиал № 17 Объединения библиотек г. Чебоксары»; библиотека им. Н. Носова г. Новочебоксарск; детская библиотека Батыревского района; Моргаушская центральная районная детская библиотека им. А.Г. Николаева Моргаушского района; Пархикасинская сельская библиотека Чебоксарского района.

Ориентируясь на потребности руководителей и различных категорий специалистов библиотек, за отчетный период проведено 45 профессиональных мероприятий с участием 2237 библиотекарей. Мероприятия были направлены на расширение профессиональной компетентности библиотечных специалистов, повышение качества предоставления библиотечно-информационных услуг пользователям в удаленном режиме, участием библиотек в реализации национального проекта «Культура», проектов Министерства культуры Российской Федерации «Пушкинская карта» и «Культура для школьников», изучению и распространению инновационного опыта. Инициировано проведение ежегодного республиканского мастер-форума к общероссийскому Дню библиотек. Итогом работы форума 2022 года стала разработка Плана мероприятий по реализации в Чувашской Республике Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года, который впоследствии был рассмотрен на заседании коллегии Минкультуры Чувашии и утвержден распоряжением Кабинета Министров Чувашской Республики от 28.11.2022 № 1158-р.

Для оказания методической и практической помощи по созданию библиотек нового поколения в рамках нацпроекта «Культура» было организовано 9 выездов в библиотеки Вурнарского, Комсомольского, Янтиковского, Яльчикского, Батыревского, Шумерлинского, Шемуршинского районов. Кроме этого в составе комиссии Минкультуры Чувашии осуществлено ещё 6 выездов в муниципальные районы.

В целях оказания оперативной методической помощи практиковалось проведение онлайн-консультаций по вопросам библиотечной деятельности. Актуализирован «Виртуальный методический кабинет»: размещено 40 новых материалов; зафиксировано

4708 посещений, что на 78% больше уровня прошлого года. Всего оказано 286 методических консультаций специалистам муниципальных и государственных библиотек по актуальным вопросам профессиональной деятельности.

В течение года проводился мониторинг работы общедоступных библиотек по разным направлениям: трансформация сети государственных и муниципальных библиотек, обеспеченность населения республики общедоступными библиотеками и доступность библиотечных услуг, условия хранения и состояния фондов, работа муниципальных библиотек с Федеральным списком экстремистских материалов, эффективность использования закупленных книг, содержание веб-сайтов муниципальных библиотек, исследовательская и методическая работа, кадровый потенциал и др. По результатам мониторингов, исследований и других работ составлено 184 аналитических материала.

Основными направлениями научно-исследовательской работы стали: изучение информационных потребностей пользователей и читательских предпочтений, состояние документных фондов общедоступных библиотек, анализ поступления обязательного экземпляра документов. Продолжена научно-исследовательская работа «Владельческие книжные знаки в редком фонде Национальной библиотеки Чувашской Республики», предусматривающая оцифровку и описание книжных знаков, владельческих надписей на экземплярах изданий, ранее принадлежавших учреждениям и частным лицам. Проведено социологическое исследование «Сельская библиотека – центр поддержки аграриев: реальность и перспективы». Результаты завершённых исследований опубликованы в очередном выпуске сборника научных исследований «Современная библиотека и читатель».

Образовательная деятельность. В феврале 2022 г. библиотека получила государственную лицензию на ведение образовательной деятельности. При отделе научно-исследовательской и методической работы начал функционировать сектор проектной и образовательной деятельности. Сформирован пакет организационных документов сектора. С сентября запущена система онлайн-оплаты за обучение PayKeeper, заключен договор с банком ВТБ, что позволило осуществлять дистанционное обучение как специалистов из Чувашской Республики, так и других регионов России. В течение года разработано 11 программ, в т.ч. 4 – по повышению квалификации библиотечных работников: «Комплектование и учет библиотечного фонда в централизованной библиотечной системе», «Библиотечно-информационный маркетинг», «Эффективный библиотечный менеджмент», «Возможности электронных таблиц Excel»; 7 – дополнительных общеразвивающих программ: «Подготовка к ЕГЭ: английский язык. Устная часть», «Подготовка к ЕГЭ: английский язык», «Подготовка к ЕГЭ: русский язык», «Возможности электронных таблиц Excel (для населения)», «Мобильная грамотность населения. Базовый уровень», «Развитие через творчество: аппликация и лепка», «Волшебный мир фомирана». Из них реализовано 6 программ, обучение прошли 30 взрослых и 51 несовершеннолетний ребенок. Доходы от образовательной деятельности составили 108120 руб.

Издательская деятельность. Подготовлено и выпущено 21 наименование изданий в печатном виде количеством 4656 страниц, тиражом 994 экз. Семь материалов подготовлены в электронном виде и размещены на сайте: публичный отчет библиотеки перед населением за 2021 год, аудиокнига произведений П.П. Хузангая, аудиоиздание «Чăваш литературинын ылтăн сўпсї: вуламалли 100 кёнеке = Литературная палитра Чувашии: 100 книг для прочтения», выпуски электронного журнала «Вести электронной библиотеки». По видам издания распределились следующим образом: библиографические – 10 (35,7%), информационные – 12 (42,9%), методические – 6 (21,4%). По целевому назначению материалы для широкого круга пользователей составляют 78,6% (22 наименования), для библиотечных специалистов – 21,4% (6 наименований). Почти половина изданий выпущена в рамках подпрограммы «Поддержка и развитие чтения в Чувашской Республике» государственной программы «Развитие культуры», среди них: научно-вспомогательный библиографический указатель «Михаил Николаевич Юхма»,

ретроспективные сводные каталоги «Чувашская книга: 1981-2000» и «Чувашская книга: 1917-1940», каталог выставки художественных работ Л. Юманкка «Просто – душа», аудиокнига «Петёр Хусанкай. Эпир пулнă, пур, пулатпăр». Кроме этого, разработано 195 макетов изданий малых форм, в том числе: программы мероприятий, афиши, флаер и закладка для продвижения Пушкинской карты, заставки для виртуальных выставок, сертификаты участников и дипломы победителей межрегиональных, республиканских акций и конкурсов, поздравительные адреса, объявления и афиши – всего отпечатано в цветном виде 568 экз. вышеперечисленных изданий. По заказам пользователей сверстано и издано 17 наименований книг на чувашском и русском языках общим количеством 1180 страниц и тиражом 865 экз., также был подготовлен макет книги «Золотые крылья краеведения» объемом 276 страниц для дальнейшего тиражирования в типографии.

Популяризация деятельности библиотеки. Библиотека обеспечивает открытость и доступность информации о своей деятельности, публикуя информацию об услугах и ресурсах, анонсы мероприятий на официальном сайте, создавая мероприятия в социальных сетях, рассылая сообщения о мероприятиях и своей текущей деятельности средствами массовой информации. За отчетный период в телеэфире вышло 24 репортажа на русском и чувашском языках о культурных событиях, в радиэфире – 19, в периодических изданиях и сборниках опубликовано 93 материала, 34 из которых вышли под авторством специалистов библиотеки. В новостном разделе сайта размещен 1221 анонс и пост-релиз о событиях, ресурсах и услугах библиотеки, деятельности муниципальных модельных библиотек республики, подготовлено и выставлено 225 фоторепортажей с прошедших мероприятий и выставок. На сайтах Минкультуры России и Чувашии, официальном портале органов власти республики, Российской библиотечной ассоциации, информационном сайте «Чебоксары онлайн» библиотечные сообщения были опубликованы 2157 раз, что на 29% превышает показатель прошлого года. Увеличение связано с активным продвижением мероприятий по Пушкинской карте, в т.ч. на сайте билетного оператора «ВМузей» и портале «ПРО.Культура.РФ», по рейтингу которого библиотека имеет статус лидера по размещению информации о мероприятиях среди учреждений культуры Чувашии (опубликовано 207 анонсов).

Сотрудники библиотеки приняли участие с выступлениями в 59 различных международных, межрегиональных, всероссийских, республиканских и иных мероприятиях по вопросам, входящим в сферу деятельности библиотеки. Всего озвучено 100 сообщений, из них 3 – на международных, 11 – на всероссийских, 24 – на межрегиональных мероприятиях.

В течение года велась активная работа по продвижению имиджа библиотеки в социальных сетях. Библиотека как государственная организация получила подтверждение подлинности госорганизации в сообществе ВКонтакте через портал «Госуслуги». На странице официальной группы библиотеки для привлечения молодой аудитории на мероприятия по Пушкинской карте установлен одноименный виджет. Аккаунты в «Facebook» и «Instagram» прекратили работу в связи с распространением в этих сетях информационных материалов, призывающих к совершению насильственных действий в отношении россиян. Вместо них созданы страницы в социальных сетях «Telegram» и «Одноклассники». Работники библиотеки ведут всего 19 официальных групп в различных сетях, в них состоит 20953 подписчика. В рейтинге популярных групп: «Национальная библиотека Чувашской Республики» (6618 чел.), «Интересно о чувашском» (3132 чел.), «Центр чтения» (2737 чел.), «Отдел гуманитарной литературы» (1799 чел.), «Интеллектуариум» (1460 чел.), «Отдел отраслевой литературы» (1212 чел.).

Персонал. Штат библиотеки составляет 135,5 единиц, численность работников – 118 человек. В частично оплачиваемом отпуске по уходу за ребенком находятся 2 человека, в отпуске по беременности и родам – 1. Численность основного персонала – 99 человек, из них: 92 специалиста имеют высшее образование, в т.ч. высшее библиотечное – 46 (56% работников). Основной возраст работающих от 30 до 55 лет – 61 человек, молодых специалистов до 30 лет – 5. За год принято на работу 29 человек, уволено – 31. Имеют почетные звания: заслуженный работник культуры Российской Федерации – 1,

заслуженный работник культуры Чувашской Республики – 15, из них один – звание получил в отчетном году. Двум молодым специалистам назначена на 2023 год специальная стипендия Главы Чувашской Республики для представителей молодежи и студентов за особую творческую устремленность в сфере литературы, культуры и искусства.

Уровень средней заработной платы работников библиотеки по сравнению с прошлым годом вырос на 2730,82 руб., по отношению к средней по республике достиг 104,1% и составил 34725,61 руб. (при среднесписочной численности 121,3 человека).

В целях эффективного выполнения возложенных на библиотеку функций и повышения качества предоставляемых услуг 16 сотрудников прошли обучение и повысили свою квалификацию по профильным направлениям на базе учебных центров, в т.ч. 10 – в рамках реализации национального проекта «Культура». По вопросам, связанным с предоставлением услуг инвалидам, обучение (инструктирование) прошли 9 работников, из них 3 – обучились по курсу «Технологии работы с детьми с расстройствами аутистического спектра и другими ментальными нарушениями на базе учреждений культуры» в рамках общественного проекта ПФО «Ментальное здоровье». Вопросы взаимодействия с людьми с инвалидностью, в т.ч. с расстройствами аутистического спектра, были рассмотрены также на круглом столе на тему «Читатель - библиотекарь: война или мир?». В рамках общероссийской акции 35 сотрудников прошли тотальный тест «Доступная среда в сфере культуры».

Проведена плановая аттестация 15 работников библиотеки в виде тестирования, по итогам которой все признаны соответствующими занимаемой должности.

Награды творческого коллектива. Коллектив и сотрудники библиотеки отмечены различными наградами, среди них 43 благодарности, 10 грамот и 6 дипломов: благодарности Минкультуры Чувашии за участие в информационном освещении праздничных мероприятий Дня Республики, Минобразования Чувашии - за помощь в организации и проведении I Республиканского методического семинара «Развитие профессиональных компетентностей педагогов естественнонаучного профиля в условиях современного образования», Минприроды Чувашии - за помощь в организации и проведении финального (очного) тура III Республиканского биологического конкурса «Удивительный мир насекомых» и Республиканского экологического фестиваля «Зеленая Чувашия», Русского географического общества - за участие в организации и проведении Международной просветительской акции «Географический диктант», Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина - за участие в Конкурсе лучших региональных практик организационно-методического сопровождения центров удаленного доступа, Фонда поддержки образования «Ноосфера» - за помощь в проведении курса по китайскому языку «Визитная карточка в Китай» для российских предпринимателей, желающих выстроить кросс-культурные коммуникации с китайскими бизнес-партнерами, Ассоциации развития финансовой грамотности - за участие во Всероссийском конкурсе «Библиотекарь года 2022» в специальной номинации «Лучший библиотекарь – организатор финансового просвещения»; дипломы Роспатента за вклад в развитие изобретательства, теории и практики правовой охраны объектов интеллектуальной собственности и научно-техническое развитие регионов Российской Федерации, Всероссийского конкурса на лучшее библиографическое издание, Всероссийского конкурса «Изучаем чтение» - за работу «Чтение чувашского населения, компактно проживающего в регионах Приволжского федерального округа», ЧРО ВОД «Волонтеры Победы» - за поддержку и помощь в реализации проекта «Документальный фильм "Чебоксары – город трудовой доблести"», ЧРО Общероссийской общественной организации ветеранов «Российский Союз ветеранов» - за вклад в военно-патриотическое воспитание молодежи, активное участие в мероприятиях ветеранской организации, активную гражданскую позицию по защите интересов ветеранов, Государственного заповедника «Присурский» - за совместную эколого-просветительскую деятельность, Союза писателей Чувашской Республики - за сохранение культурного наследия, Чувашского республиканского института образования - за 1 место в республиканском конкурсе на выявление лучшего

специалиста по вопросам финансовой грамотности в номинации «Библиотеки городов» и др.

Международное и межрегиональное сотрудничество. Заключено 5 соглашений о сотрудничестве с учреждениями других регионов и стран: Институтом научно-технической информации Донецкой Народной Республики, Тюменской областной научной библиотекой им. Д.И. Менделеева, Крымской республиканской универсальной научной библиотекой им. И.Я. Франко, Мемориальным комплексом «Брестская крепость-герой» Республики Беларусь, Ижморской централизованной библиотечной системой им. М.С. Прудникова Кемеровской области – Кузбасс. В рамках соглашений предполагается координация и совместная деятельность в области научно-методической, научно-исследовательской, информационно-библиографической работы, а также реализации совместных культурно-просветительских проектов. Налажены профессиональные связи с Донецкой республиканской универсальной научной библиотекой им. Н.К. Крупской, активно развивается сотрудничество с Региональной информационно-библиотечной системой г. Севастополя и Государственной публичной научно-технической библиотекой России.

Финансовое обеспечение. Внебюджетные доходы. Госзакупки. На финансовое обеспечение выполнения государственного задания в 2022 г. были предоставлены субсидии из республиканского бюджета в размере 82758,30 тыс. руб. Освоение составляет в сумме 82491,94 тыс. руб. (99,7%). Дополнительно из бюджета республики были выделены целевые средства в размере 17883,84 тыс. руб., а именно: в рамках подпрограммы «Поддержка и развитие чтения в Чувашской Республике» государственной программы «Развитие культуры» на проведение мероприятий - 380,00 тыс. руб., на обеспечение информационно-издательской деятельности - 300,00 тыс. руб., на совершенствование системы переподготовки и повышения квалификации специалистов в области библиотечного дела - 85,00 тыс. руб. (освоено 84,37 тыс. руб.); также на приобретение книг на чувашском языке - 3500,00 тыс. руб., на централизованное комплектование книжных фондов библиотек - 3816,50 тыс. руб., на проведение семинара-практикума для руководителей детского и подросткового чтения «Чтение современного подростка: как помочь ему найти свою книгу?» - 30,00 тыс. руб. (освоено 28,30 тыс. руб.), на реализацию проекта «Литературные маршруты Чувашии» - 200,00 тыс. руб., на приобретение и монтаж системы кондиционирования - 447,80 тыс. руб. (экономия от торгов по малым закупкам составила 57,8 тыс. руб.), на реализацию мероприятий по укреплению единства российской нации и этнокультурному развитию народов РФ (проект «Русские писатели в Чувашии») - 505,05 тыс. руб. (из них федеральные средства - 500,00 тыс. руб., республиканские - 5,05 тыс. руб.), на реализацию мероприятий по модернизации библиотек в части комплектования книжных фондов - 6555,55 тыс. руб. (из них федеральные средства - 6490,00 тыс. руб., республиканские - 65,55 тыс. руб.), на создание страхового фонда документации для материально-технического обеспечения процесса микрофильмирования - 625,03 тыс. руб., на услуги по техническому обслуживанию автоматизированной программно-управляемой транспортной системы «TELELIFT» - 630,00 тыс. руб. (экономия от торгов по малым закупкам составила 35,60 тыс. руб.), на проведение мероприятий по информатизации государственных общедоступных библиотек и обеспечению сохранности библиотечных фондов - 808,90 тыс. руб.

Осуществлены государственные закупки по 44-ФЗ на сумму 26016,37 тыс. руб., в т.ч.: закупки с единственным поставщиком на сумму 19925,34 тыс. руб. (покупка книг, коммунальные расходы, обслуживание лифтов, услуги охраны и связи, поставка товаров и оказание услуг, поставка периодических изданий); закупки малого объема на сумму 6091,04 тыс. руб. (из них малые закупки в электронной форме ТЭК-Торг - 1440,65 тыс. руб.). Электронные аукционы не проводились.

Привлечены внебюджетные доходы в размере 6727967,41 руб., в т.ч.: от основных видов уставной деятельности – 4265624,34 руб. (из них 18% – посреднические услуги по обновлению и поставке модулей ИРБИС, 22% – услуги по подготовке и проведению мероприятий в соответствии с заключенными договорами); от иной приносящей доход

деятельности – 1782233,10 руб. (из них 26% составляют возмещение коммунальных услуг и эксплуатационных расходов); от сдачи помещений в аренду – 678429,28 руб. (составляет 10% от общей суммы дохода). Внебюджетные доходы отчетного года превышают уровень 2021 г. на 21,3%, уровень 2020 г. – на 44,7%.

Материально-техническая база. Общая площадь здания составляет 12791,4 кв. м., в том числе для хранения фонда – 3748,8 кв. м., для обслуживания пользователей – 2739,3 кв. м. Одновременно во всех залах могут работать с библиотечными ресурсами или своими материалами, слушать музыку или аудиокнигу, смотреть фильм, участвовать в мероприятии до 756 человек.

Информационно-коммуникационная среда библиотеки состоит из 166 персональных компьютеров, 15 ноутбуков и 64 терминалов, объединенных в локальную сеть со множеством подсистем под управлением 11 физических и 25 виртуальных серверов. Система функционирует на основе программных средств, обеспечивающих соединение, взаимодействие и обеспечение защиты этих подсистем с целью предоставления читателям и удалённым пользователям широкого набора информационно-библиотечных услуг. В распоряжение читателей предоставлены 69 рабочих мест, оснащенных компьютерным оборудованием, в т.ч. 52 – с возможностью выхода в Интернет, также бесплатный доступ в Интернет со своим устройством посредством беспроводной сети Wi-Fi (Шупашкар-Транс, 10 Мбит/с). Из общего количества компьютеров 85% являются морально устаревшими и не подлежащими модернизации, их срок эксплуатации длится от 9 до 15 лет. В связи с увеличением объемов баз данных и цифровых ресурсов значительно возросла нагрузка и на серверное оборудование. Для обеспечения бесперебойной работы необходима модернизация аппаратной части информационно-коммуникационной системы, в частности, жестких дисков и комплектующих для серверного оборудования, аккумуляторных батарей для источников бесперебойного питания серверов, нового сервера видеонаблюдения, цифровых камер для системы видеонаблюдения.

Помещения содержатся в соответствии с требованиями действующего законодательства, регулирующего условия доступности объектов и услуг в отношении инвалидов: пандусы при входе, мобильный пандус (телескопический 3-хсекционный с противоскользкой рифленой поверхностью), подъемная платформа, тактильная и цветовая маркировка, специально оборудованный санузел, адаптированный лифт, соответствующие дверные проемы для проезда кресел-колясок. Во входной зоне библиотеки имеется переносная информационная система для слабослышащих «Исток» А2 со встроенным плеером, которая позволяет пользователям слуховых аппаратов лучше слышать в условиях окружающего шума и эха. В актовом зале есть оборудование для усиления звука и улучшения качества изображения и стационарная информационная индукционная система для слабослышащих «Исток» С, которая обеспечивает передачу звукового сигнала с микрофонов непосредственно на слуховой аппарат человека с нарушенным слухом.

В отчетном году произведен ремонт диванов и кресел, находящихся в рекреационных зонах. В здании пристроя в кабинетах 212 и 214 установлены кондиционеры для охлаждения воздуха. На фасаде основного здания заменены 4 витражных стекла, которые были разбиты в конце года.

Таким образом, в 2022 году выполнены все плановые показатели эффективности работы, предприняты новые просветительские инициативы, расширены формы мероприятий, их тематический спектр и пользовательская аудитория. Разработана и реализуется библиотечная программа по формированию информационной культуры и читательской компетенции у школьников в рамках федерального культурно-образовательного проекта «Культура для школьников». Применены новые подходы и методы работы с книгой в рамках проекта «Пушкинская карта». Запущен новый проект «Сила села = Ял хъвачё», направленный на создание единой системы информационного обслуживания аграриев. Продолжена деятельность по реализации крупных выставочных проектов, которая доказала свою высокую эффективность и востребованность у населения. Для улучшения доступа к библиотечным информационным ресурсам и

обеспечения оперативного библиотечного обслуживания реализованы новые интернет-проекты «365 дней с выдающимися людьми Чувашии» и «Цифровая библиотека чувашского наследия "Наследие Чувашии"», проведена масштабная работа по обновлению авторитетных файлов предметных рубрик. В целях оптимизации текущих библиотечных процессов и минимизации трудозатрат усовершенствованы различные технологические процессы. Так, в электронном читальном зале разработаны чек-листы последовательности обязательных к исполнению действий по обслуживанию пользователей, подготовке и проведению массовых мероприятий, написанию пресс-релиза и т.д., что позволило новым сотрудникам быстро освоить специфику работы отдела и эффективно выполнять необходимый комплекс работ. В центре консервации освоен новый метод ремонта документов – укрепление выпавшей тетради в книжном блоке, что позволило сократить трудозатраты на данный процесс на 50%. По работе в САБ ИРБИС внедрены следующие нововведения: оптимизированы процессы регистрации и подсчета печатных и электронных версий периодических изданий; разработаны новые выходные форматы для подсчета статистических данных по книговыдаче и посещениям, количества созданных и отредактированных записей, зарегистрированных номеров газет и журналов.

Задачи на 2023 год:

1. Обеспечить выполнение Плана мероприятий по реализации в Чувашской Республике Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года;
2. Обеспечить методическое сопровождение модельных библиотек в контексте реализации национального проекта «Культура», координацию деятельности по проекту «Гений места»;
3. Организовать и провести на высоком уровне мероприятия, посвященные Году педагога и наставника в Российской Федерации, Году счастливого детства в Чувашской Республике, 175-летию со дня рождения просветителя чувашского народа И.Я. Яковлева;
4. Обеспечить содержательное наполнение портала «Цифровая библиотека чувашского наследия "Наследие Чувашии"»;
5. Провести работу по созданию информационного портала «Рекомендательная книжная полка»;
6. Продолжить лицензионную деятельность по реализации дополнительных образовательных программ для взрослых и детей;
7. Активизировать работу по проведению мероприятий в рамках общероссийских проектов «Культура для школьников», «Пушкинская карта»;
8. Вовлекать большее число специалистов библиотеки к генерированию новых идей и воплощению творческих задумок.